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2. Objetivos:

· Dar influencia al grupo meta a través de sus representantes al programa.

· Tener foros de discusión entre los socios sobre lineamientos del programa, estrategias y actividades, y una estructura de toma de decisiones.

· Aumentar el conocimiento y el interés por el programa.

2.- Asamblea de socios.- 

2.1 Participantes

Delegados con voz y voto:

· 2 delegados/as de cada socio boliviano. Uno de la directiva y uno de base 
· 1 delegado/a de las federaciones departamentales
· Grupo directivo 
Invitados con voz, pero no con voto:

· 1 participante del personal contratado del socio para apoyo y asistencia técnica.

· El Grupo Directivo del programa puede invitar a la cantidad de observadores que le parezca conveniente. El personal de ADD Bolivia como de otros países puede participar en la Asamblea. 
Cada socio nombra los delegados entre su directorio nacional, directivos de asociaciones, afiliados y personal de apoyo. (Por lo menos un delegado debe ser de base). Cada socio  elije a sus delegados garantizando un proceso democrático y transparente. 
Los socios deben acreditar a los/las delegados/as a la Asamblea 10 días antes de la realización de la misma. Se prevén suplentes en el caso de imprevistos.
Los delegados deben representar por lo menos a dos departamentos.

La participación de hombres y mujeres en la Asamblea debe ser equitativa, lo cual significa que los dos sexos deben ser representados entre los delegados de cada socio.
Los/las delegados con voz y voto a la Asamblea, como al Grupo Directivo tienen que ser personas con discapacidad, padres, madres o tutores de una Persona con Discapacidad mental psíquica, intelectual. 
2.2 Dirección:

El Grupo Directivo de LIRIOS II dirige la asamblea.

2.3 Frecuencia de asambleas y convocatoria:

Normalmente se realizarán cada medio año. Generalmente las Asambleas son presenciales, sin embargo de manera excepcional pueden ser virtuales. 

Cuatro personas del Grupo Directivo o la mitad mas uno de los socios puede convocar a una asamblea extraordinaria, si lo consideran necesario.

La fecha de la Asamblea debe ser informada a los socios un mes antes de su realización. Documentación y agenda tienen que ser enviados a más tardar una semana antes de la Asamblea. 

Propuestas de puntos de discusión de parte de los socios deben ser entregadas a la coordinación de ADD a más tardar 10 días antes de la Asamblea. 

Lugar de asambleas:
El Grupo Directivo define el lugar de la Asamblea.
2.4 Competencias:
· Los representantes presentados por los socios al Grupo Directivo, deberán tener la aceptación de la Asamblea. Cada socio presenta a un/una candidato/a de sus dirigentes a nivel nacional o local a la Asamblea. La no aceptación tiene que ser basada en los valores mencionados en el punto 3.1. Alguien que haya estado involucrado de alguna manera en malversación de fondos de la ADD u otros financiamientos, no puede ser elegido.

· El grupo directivo elaborará una propuesta de reglamento electoral que tiene que ser aprobado por la Asamblea.

· Creación de comisiones para trabajar con temas específicos.

· Discusión de cualquier tema que puede ser relevante para la ejecución del programa entre otros: convenio marco del programa, reglamento para el fondo de proyectos, etc. La Asamblea de socios pueden proponer cambios de los documentos del programa que tienen que ser aprobados por la secretaría de cooperación  de ADD en Dinamarca.
· Aprobar actividades en común. (El grupo directivo puede aprobar y ejecutar actividades comunes con montos hasta 5000 Bs.)
· Junto con el grupo directivo del Programa Latinoamericano participar en la evaluación del programa o proyectos del programa.

En las votaciones cada delegado/a tiene derecho a dar un voto. 

Las decisiones por votación serán por mayoría de votos, la mitad más uno. 

Las votaciones se hacen mediante voto levantando la mano. A solicitud de un delegado el voto puede ser secreto. 
3. Grupo Directivo

3.1 Valores

Cuando se selecciona las personas para el Grupo Directivo es importante que los candidatos a ser miembros del Grupo Directivo sean personas que compartan los valores señalados en el convenio marco y otros valores como: confidencialidad, deja se ser representante de su organización y pasa a representar a todo el movimiento de las PCD, lealtad, objetividad, honestidad, responsabilidad y compromiso. 

3.2 Composición:
El grupo directivo del Programa Latinoamericano – Bolivia está conformado de la siguiente manera:

1 representante por socio elegido en asamblea o reunión presencial o virtual de su organización. Se verifica con el acta. En caso de asambleas o reuniones sea virtuales, la misma debe ser grabada, el acta debe llegar firmado por el/la presidente de su respectiva federación. Para que una asamblea o reunión sea aceptada, todas las asociaciones deben haber sido invitadas. ADD y/o un delegado del grupo directivo participan como veedores. En caso de que el socio no presente a su delegado/a, el cargo al grupo directivo queda acéfala hasta que se regularice en la siguiente asamblea. 
1 representante por ADD.
Representantes de ADD Dinamarca pueden participar en las reuniones como observadores con voz pero sin voto. La participación puede ser en forma física o por internet.

Una persona de la oficina de ADD en Bolivia funciona como secretario del Grupo Directivo con derecho a voz y no voto.

Un miembro elegido puede ser retirado si la mitad más uno de los miembros del Grupo Directivo toman esa decisión, cuando éste ha tenido 3 faltas sin justificación, o ha violado el principio de confidencialidad y se sustituirá en la próxima asamblea.

El periodo de gestión del Grupo Directivo será de dos años calendario, pudiendo ser reelegidos por su federación por una gestión más. En cada asamblea del primer semestre se cambia 3 miembros. Durante este tiempo el socio no puede cambiar su representante. Se pretende la participación equitativa de hombres, mujeres en el Grupo Directivo.

Si un miembro del Grupo Directivo necesita ayuda para funcionar como miembro, por ejemplo, interpretación o equipos especiales, es la obligación del coordinador solucionar este problema.

3.3 Tareas:

· Dar seguimiento y monitoreo al programa continuamente y dar los consejos que piensan necesarios para los respectivos órganos.

· Dar seguimiento y monitorear los proyectos propios de los socios con ayuda de materiales recogidos por la oficina de ADD o con visitas propias al proyecto.

· Realizar una evaluación anual del programa

· Revisar los proyectos solicitados para el fondo flexible

· Revisar los informes trimestrales de los proyectos fijos de los socios

· Proponer actividades comunes a la Asamblea de Socios, ejecutar y dar seguimiento a los mismos.

· Participar en la licitación de consultores

· Participar en el proceso de licitación del personal de ADD

· Organizar, dirigir y participar en las asambleas de socios
· Evaluar casos de malversación de fondos del programa
· Participar en procesos evaluativos del programa realizados por consultores externos.
3.4. Competencia

· Presentar propuestas de cambio del documento de programa en las asambleas de socios, foros de programa y ADD Dinamarca.

· Presentar propuestas de cambio a ADD Dinamarca relacionados a objetivos, resultados e indicadores.

· Presentar propuestas a ADD Dinamarca relacionados a incumplimientos serios de los convenios de colaboración entre ADD y los socios

· Aprobar o desaprobar solicitudes al fondo flexible

· Aprobar o desaprobar los informes trimestrales de los proyectos fijos de los socios.

· Evaluar el avance de los proyectos de cada socio.

· Profundizar el monitoreo y la supervisión de un socio si hay problemas con la implementación del proyecto.

· En el caso de malversación de fondos de un socio, suspender en su totalidad o parcialmente el financiamiento del proyecto de dicha organización. Solamente la ADD Dinamarca puede suspender el estatus de socio a solicitud del Grupo Directivo.

· Aprobar y ejecutar actividades en común con montos hasta 5000 Bs.
Las decisiones del Grupo Directivo pueden y deben ser vetadas por el coordinador de ADD, en caso de que una decisión del Grupo Directivo vaya en contra de los lineamientos de  DANIDA, del convenio entre DANIDA y ADD, el convenio  marco  y los reglamentos del programa.

4. Clausulas especiales
4.1 Asuntos a tocar
La asamblea de socios como el Grupo Directivo no tienen competencia de discutir asuntos que están fuera del programa, quiere decir que no es un órgano para discutir políticas del sector. Este tipo de discusiones deben de tener lugar en un foro creado por las mismas organizaciones de PCD.

4.2 Igualdad de condiciones
Es la responsabilidad del coordinador del programa, que todos los delegados a la Asamblea de Socios como miembros del Grupo Directivo puedan participar con iguales condiciones, quiere decir que todo material escrito relevante debe estar en braille, audio, macrotipos y que se encuentren intérpretes de lengua de señas. La contratación de intérpretes de lengua de señas la hace ADD en coordinación con FEBOS. 

4.3 Cambios del documento

Todos los socios, el Grupo Directivo como delegados a las asambleas pueden proponer cambios a este reglamento. La Asamblea discute las propuestas de cambios y aprueba o desaprueba, sin embargo, es ADD Dinamarca quien tiene la última aprobación de los cambios. ADD Dinamarca debe tener argumentos fuertes, como lineamientos de DANIDA (Ministerio del exterior de Dinamarca), para ir en contra de la voluntad de la asamblea.

4.4. Reuniones

Las reuniones de Grupo Directivo son una vez al mes, intercalando entre reuniones presenciales y virtuales.
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